

Спиридонова Айаана Аркадьевна

aiaana90@mail.ru

Нестерова Марина Дмитриевна

E-mail: 89243671767@mail.ru

ОСНОВАТЕЛЬ ВЫСШЕГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ЯКУТИИ И.П.ЖЕГУСОВ

Аннотация: В данной статье описывается история открытия педагогического института и деятельность первого директора И.П. Жегусова, заложившее основу высшего образования в Якутии.

Ключевые слова: образование, институт, обучение, студенты.

Введение: Иван Пудович Жегусов - один из прогрессивных людей, сыгравший большую роль в развитии образования Якутии. Он внес большой вклад в дело ликвидации неграмотности, ввел всеобщее начальное образование. В то время это было большим прорывом.

Цель статьи: раскрыть роль основателя высшего педагогического образования в Якутии И.П. Жегусова.

Задачи:

1. Развитие интереса к изучению истории родного края.
2. Познакомить с организацией учебного процесса тех времен.

8 октября 1934 году произошло знаменательное событие в истории Якутии - открытие первого учебного заведения по высшему профессиональному образованию (ЯГПИ). Возглавил его Иван Пудович Жегусов, образованнейший человек того времени, выпускник Московского педагогического вуза, он же – основатель первого вуза в Якутии. В связи с нехваткой профессионально подготовленных учителей через 2 года был открыт Якутский Государственный Учительский институт.

Для поступления в вуз не хватало абитуриентов, имеющих возможность поступать в вуз. В те годы в Якутии мало кто заканчивал в полном объеме среднюю школу, что затрудняло набор студентов в открывшийся вуз. В связи с этим И.П. Жегусов разработал и открыл программу подготовительной подготовки для молодых людей, не имеющих законченного среднего образования. Открытие подготовительного отделения помогло многим молодым людям поступить в вуз по избранной специальности и выполнить контрольные цифры приема студентов на 1 курс. С тех пор, уже с первых лет основания ЯГУ постоянно работает подготовительное отделение. Профориентационная работа среди школьников тоже была идеей Ивана Пудовича. К этой работе он привлекал студентов, которые проводили профориентационную работу в школах

Как директор и основатель вуза, Иван Пудович проявил большие организаторские способности и навыки управленческой деятельности. Он буквально с нуля начал создавать материально-техническую базу института, многое сделал для оснащения кабинетов, учебных лабораторий, создания библиотеки. Он обладал всеми качествами эффективного руководителя, сумел создать сплоченный коллектив единомышленников.

«Первым кандидатом наук среди преподавателей был Степан Федотович Попов. Он окончил аспирантуру Центрального научно -исследовательского института национальных школ в г. Москве и защитил в 1935 г. кандидатскую диссертацию. Тема диссертации была очень актуальной, «Дореволюционная начальная школа в Якутии» [1].

«В пединституте работали также преподаватели, приехавшие из центральных вузов. Это В.А. Цветков – выпускник аспирантуры Историко-филологического института по специальности «всеобщая история» и И.А. Мельников – выпускник аспирантуры Московского индустриально-педагогического института им. К. Либкнехта по специальности «педагогика» [1].

И.П. Жегусов назначил И.А. Мельникова своим заместителем по учебной работе. Иван Пудович уделял большое внимание кадровому вопросу. «В 1935 г на физико-математическом отделении преподавали такие известные личности, как М. Г. Алтухов, С.В. Радионов, Ю. Г. Шафер, А. Д. Егоров, Ф. Г. Дьяконов, Е. Паклина, И.М. Романов, В.А. Алексеев», ставшие впоследствии крупными учеными и основателями многих научных институтов [2].

Много интересных фактов известны об организации учебного процесса, которые впоследствии вошли в основу организации учебной деятельности студентов университета..

«Заслугой первого директора педагогического Ивана Пудовича Жегусова является открытие подготовительного отделения для слушателей с незаконченным средним образованием » [2], что было продиктовано необходимостью в те годы , когда образование только начиналось в Якутии. Не хватало выпускников, большинство молодых людей не имели возможности закончить школу. Во-вторых, необходимо было держать качество обучения в вузе, а для этого абитуриенты должны были соответствовать требованиям для поступления в вуз. Слабоуспевающим студентам тоже давали шанс подтянуться в учебе, зачисляя на рабфак или подготовительное отделение» » [2]. В процессе такой подготовки они получали возможность на восстановление.

Знание русского языка было обязательным. Уделялось большое внимание мониторингу грамотности студентов. Посещение театра и бесплатные билеты в театр были лучшими призами за хорошую учебу.

Из воспоминаний тех лет известно, что Иван Пудович многое делал для организации эффективных педагогических условий в общежитии для обучающихся. В процессе подготовки к экзаменам и зачетам царил особая атмосфера: везде тишина и

только шуршание страниц учебников и конспектов нарушали эту деловую тишину. В это время отменялись все мероприятия и кружки, днями и ночами работала библиотека. Библиотекари устраивали передвижные читальни, которые работали до 11 часов ночи. В такой обстановке никому и в голову не приходило не готовиться к экзаменам и бездельничать.. Регламент экзаменационных сессий объявляли заранее, за несколько месяцев до начала

«По 1956 г включительно вуз выпустил для средней школы 1081 учителя (ЯПИ) и 1041 учителя с неполным высшим образованием (ЯУИ), т.е. всего 2122 специалиста» [3]. Администрация пединститута проводила большую работу с одаренными студентами и их поддержку. Стали традиционными итоговые вечера по окончании сессии, где в торжественной обстановке подводились итоги семестра и отличившихся студентов награждали ценными призами и подарками. Также И.П. Жегусов премировал их бесплатными завтраками и обедами.

Первые выпускники пединститута являются известными людьми республики. Их именами названы многие школы и учебные заведения. Например, Именем Г.Н. Новопашина названа СОШ №10 г. Якутска, имя М.И. Кершенгольц носит МОБУ СОШ 39 г. Якутска, имя Е. Ю. Келле-Пелле носит МОБУ СОШ №26 г. Якутска. Их имена и заслуги говорят о качестве обучения в первом вузе Якутии.

Таким образом было создано первое в Якутии высшее профессиональное учебное заведение с педагогическим образованием под руководством И.П. Жегусова.

И, хотя, И.П. не так долго проработал директором ЯГПИ в связи с неблагоприятно сложившимися жизненными факторами и проблемами, он выполнил свой долг, свое призвание. Все свои знания, полученные в Московском институте, идеи и устремления он посвятил своему детищу – созданию ЯГПИ, традиции которого были заложены еще в то время и продолжают в наши дни.

Список цитирований

1. Корякин А.Г., Павлова С.В., Соловьева Н.М. Об организации Якутского пединститута <https://cyberleninka.ru/article/n/ob-organizatsii-yakutskogo-pedinstituta>

2. Сорошева С.В. Истоки развития высшего образования в Якутии
<https://cyberleninka.ru/article/n/istoki-razvitiya-vysshego-pedagogicheskogo-obrazovaniya-v-respublike-saha-yakutiya>
3. Шадрин П.И., Попов С.Ф. К 70-летию со дня рождения // Якутский университет, 30 октября 1975 г.